

经济“新常态”对宏观调控的新要求

王莉莉

(中国社会科学院研究生院 北京 100000)

摘要:我国经济发展进入了新常态模式,制约经济增长的宏观条件也随之变化了很多,这对宏观调控提出了新的要求,地勘产业作为我国经济的重要部分,对地勘产业同样提出了新要求。本文首先阐述了新常态下地勘产业经济发展的新特征,而后进一步详述了“新常态”对宏观调控的新要求,最后结合地勘行业,提出了适应新常态、新要求的几点措施,旨在可持续稳步发展地勘产业。

关键词:经济;新常态;宏观调控;地勘产业

1. 引言

目前,我国经济发展进入了新常态模式,这是发展的必然,是人为不能改变的,制约经济增长的宏观条件也随之变化了很多。地勘产业作为我国经济的重要部分,在这种大环境下,面对新常态对宏观调控的新要求,地勘产业也要适应新常态,进行适当调整变化,实现持续稳步发展。

2. 新常态下地勘产业经济发展的新特点

地勘产业经济发展和社会经济发展是息息相关的。在新常态模式下,地勘产业主要出现了以下新特征:楼市膨胀、基建投资紧缩,这些都给地勘队伍拓宽相应产业带来极大压力;地勘市场下行压力凸显;尤其出现了市场环境低迷、大宗矿产品价格下跌、竞争激烈、地勘投资下降不利情况^[1]。现阶段,地勘产业经济增速放慢,除此之外,地勘产业已经从较为单一的地质找矿扩展到能源地质多方面地质领域,大力推进地质工作内容,形成发展换挡成为了地勘产业经济未来发展方向。

3. “新常态”对宏观调控产生的新要求

3.1 要注重需求管理与供给管理的密切统一

首先,供给管理政策主要是通过政策和制度,推动企业创新,改善生产经营环境,降低成本,促进提升市场竞争力,在这种情况下,加大鼓励创新力度成为较为重要的倾向政策,从而实现降低成本,提高效率,这些方法是可以缓解通货膨胀的,除此之外,还可以增强企业扩大投资力度,缓解结构性矛盾,促进结构升级,刺激经济增长,这正是我国经济在“新常态”模式中极需解决的首要问题点^[2]。

3.2 要注重改革创新

从供给管理政策效应出发,不论是短期还是长期,现阶段我国进行全面深化的改革,尤其是经济体制改革是非常必要的,其实,改革已成为我国“新常态”经济下最为重要的供给管理政策。要深化所有制结构改革,提升企业风险控制能力,发展企业混合所有制,推进企业治理结构合理化;要加速深化国有企业改革,进一步明确举办国有企业的目的,从而提高国有企业效率;要加速资本市场的改革和金融体系的改革,降低企业融资的成本,进而减轻现阶段中小企业融资难的主要问题,结合不同所有制企业的实际情况,提供较为合理的、有效的、公平的金融服务内容;加快建设形成市场良好秩序,例如:市场价格交易秩序、企业产权主体秩序、社会经济道德秩序、国民经济法治秩序等,降低企业寻租行为和交易成本;要加速财税改革,促进负税公平,切实减少企业税负;要提升国民经济的国际竞争力,提高国民经济对外开放度,在会计准则、技术专利、企业治理等方面,提高国际化竞争水平;要强化市场监管,促进反垄断、反歧视,促进公平竞争;要严格执行市场标准,减少各行业实体、各经济性质企业的准入限制,公平竞争,还要在市场和政府的共同努力下,保证产品

质量和经济安全的标准。面对经济转轨,这些要求可促进经济增长,也有制度创新的意义。

4. 面对“新常态”对宏观调控的新要求,地勘行业寻求稳步发展的措施

4.1 加快转型,构建新的发展格局

要实现全面科学的发展,就要进行地勘经济转型升级,在稳步发展地勘产业经济的基础上,转变发展方式,优化人才结构,优化产业结构,不断将优势企业做得更大、更强,把提高效益和质量作为推动转型发展的立足点,大力提升在市场的竞争力,使之更加适应市场发展变化^[3]。

4.2 深化改革,构建新的发展体系

面对“新常态”对宏观调控的新要求,改革是势在必行之路。必须坚持上层设计与底层创新相结合,以更有力的举措、更大的勇气,全面解决制约地勘单位体制机制、资源配置、结构优化、收入分配、科技引领等问题,全面提高自主创新能力,并大力推动创新驱动,增强地勘队伍发展的活力和动力。

4.3 多轮驱动,构建科技发展新格局

要不断坚持创新发展,形成多层次、多渠道、多元化的科技创新机制。建立和完善科技与装备投入稳定增长机制,加大对科技创新的投入力度,积极探索具有地勘特色的产学研用合作创新之路,着力培养创新型人才队伍,激发地勘队伍的创新活力。

4.4 绿色发展,构建生态经济新格局

要以生态文化为支撑,以生态环境为基础,全面展现地质服务业以及地质找矿业的生态内容和核心价值,不断努力健全地勘产业生态环境体系和生态保障体系。

5 总结

总之,在经济新常态模式下,地勘产业经济必须适应新变化和新情况,加大转型升级力度,从而实现新的均衡,以科学的方式、较高的技术含量、恰当的速度,高质量、可持续、稳步发展。因此,地勘单位要科学地对当前经济形势做出判断,从经济发展的角度看,要坚持底线思维,努力积极做好应对各种困难的准备,除此之外,还要多注意地勘市场中的积极因素和发展亮点,因势利导、顺势而为,尽快探寻一条转型发展的新路子,使地勘产业可持续地大跨步向前发展。

参考文献

- [1] 金碚. 中国经济发展新常态研究[J]. 中国工业经济, 2015, 01: 5-18.
- [2] 刘伟, 苏剑: 《中国经济增长目标的确定》, 北京大学经济研究所宏观经济分析组《内部简报》2014年6月号。
- [3] 秦建强. 经济新常态下地勘企业转型发展的几点思考[J]. 中国商论, 2015, 17: 141-143.